

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — ÁL.	Félévre . 9 kor — ÁL.
Negyedévre 8 kor — ÁL.	Negyedévre 4 kor 50 ÁL.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint.
az udvarban hátul.

Vörösmarty-ünnep.

A Szózat, a Főthi dal, a Vén cigány, a Szép Ilonka költője, a magyar költői nyelv megalkotója és mestere, a nemzeti költészet izről-izre magyar lelkü fejedelme, akinek fölséges lantján új élet kelt, régi dicsőségünk az éji homályból: az örökkévaló Vörösmarty Mihály 1855 óta kinn porlad a temetőben és a mai nemzedék már-már felejteni kezdte a mostani izlés szerint csöppet sem divatos költő-királyt.

Sokszor sirni szerettem volna annak a szomorú tapasztalásnak a révén, hogy Vörösmarty remek munkái a könyves-polczokon porladoznak és a magyar nép, mely hálátlanul és hűtlenül elfordult a legszebben, a legédesebben zengő, leghatalmasabban zugó költői nyelv csodás erejű mesterétől, csiripelő incifencek, kuplégyártó komédiások diadalszekerét tolja.

De bármily sötéten gomolyogtak is a felhők a magyar költészet berkei fölött, én vak bizodalommal hittem, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! Most szerte az országban elnémulnak a csörgő-

sapkák és az áhitat hangján zeng mindenütt Vörösmarty-Mihály neve. Gyűlnek a fillérek, a koronák, a kis és nagy összegek a magyar költőkirály szobrára; ezer meg ezer ünnepi gyülekezetben éneklik a Szózatot, szavalják Vörösmarty verseit és dicsőítik Vörösmarty költészetét.

Azonban ez még mindig nem az az ünnep, amelyről Vörösmarty Mihály jóslélke álmodott.

Vissza kell térnünk a Vörösmartyi szelleméhez. Azokat az eszményeket kell ismét oltárainkra emelnünk, amelyekért Vörösmarty lelkesedett. A magyarság ősi földjeit kell újra felszántanunk és bevetnünk a Vörösmarty eszméinek magvaival. Akkor valósul majd, amiről Vörösmarty apánk álmodott, hogy lesz még egyszer ünnep a világon! A szóvirágok közé, melyekkel az alkalmi ünneplők Vörösmarty nevét oly dusan koszoruzzák, fűzzük piros fonálnak azt a jó kívánságot, hogy ünnep után is, állandóan maradjon közöttünk, ihlessen meg, tegyen jó magyarokká, nemzeti munkánk buzgó hőseivé a Vörösmarty költészetéből kisugárzó ősmagyar lélek.

Erre van fölötté sürgős szükségünk nekünk, a ránk virradó huszadik század magyarjainak, a kiket össze-zagyváltak, sarkaikból kiforgattak, idegen istenek bálványképeire elferdítettek a meg nem emésztett nemzetközi határok.

Vörösmarty ünnepein buzgó imádság epedezzen százezrek ajkain azért, hogy megint a régi dicsőség szent zászlói lobogjanak küzdelmeink utján fejünk fölött.

Isten segits, népeknek Istene! Add, hogy az a tűz, melylyel most Vörösmarty nevét övezzük, ne muló szalmaláng legyen! Add, hogy Vörösmarty, akinek költészetét az ünnepi alkalom dicsőséggel koszoruzza, időtlen időkön át, a hétköznapok szürkességében is igazán a miénk legyen és közöttünk maradjon! Izlést, irányt, honszerelmet, magyar ajkon imádságot jelentsen mindhalálig Vörösmarty Mihály neve.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

A budapesti benszülött képviselőházi karzatlatogatók közül egyetlen egy sem jön

Az őrangyal.

Valóban, tíz hónap óta az erény példányképe vagyok, minek oka elég érdekes arra, hogy elbeszéljem. A múlt év nyarán egy fiatal asszonnyal ösmerkedtem meg egy tengerparti fürdőhelyen, ki üde és bájos jelenség volt. Gyakran találkoztunk egymással és a férj távol lévén, barátságunk csakhamar aggasztó — t. i. a férjre nézve aggasztó — mérvet kezdett ölteni. Egy más tőszomszédságban laktunk és a sűrű bokortól fedett kis kerti útjón mintha szerelmi kalandra csalogatott volna. Az éjjeli időre ígért találka semmi kétséget sem hagyott fenn a dolog hovafejlődése iránt.

Este tízezer óra tájban készülni kezdtem, halványan az izgatottságtól. Abban a pillanatban, a midőn éppen a gallért debtam félre, ajtónyikorgást hallok és az ajtónyílásban egy bájos leányarcot pillantottam meg. A váratlan látogatás kellemetlenül érintett, mert a leányka barátnőm sógornője volt, kit az utóbbi napokban

százféle ürügy alatt igyekeztünk társaságunkból eltávolítani. A leányka ugyanis szüntelenül megfigyelt bennünket és gyanakvó szemekkel nézett reánk tizennégy éve daczára. Meglátszott rajta, hogy szántszándékkal akar bennünket bizalmas társaságunkban háborgatni. E miatt nagyon haragudtam reá, míg ő féltékeny nézett reánk szép gyermekszemeivel, melyek most szinte világitani látszottak a félhomályban.

— Mit akar? — kérdeztem tőle röviden, csaknem durva hangon.

Halk, de azért tisztán érthető szavakkal válaszolt kérdésemre:

— Azért jöttem, hogy megkérjem önt: legyen becsületes!

Meglepetve néztem reá. Egy lépést tett előre és most teljes világosságban állott előttem. Kimondhatatlanul kedves jelenség volt. Valóságos eseményképe volt a serdülő korból hajadoan fejlődő leánynak. Remeggett az izgatottságtól. Haragom csillapodott és helyette nagy nyugtalanság kezdett bántani...

— Mit mondott ön? — kérdeztem tőle izgatottan.

— Ha ösmerné a bátyámat bizonyára tartózkodnék attól, hogy őt elárulja. Derék, jó és igazságos férfi ő, a ki megérdemli a hűséget és tiszteletet.

Szemei könybe lábadtak, lecsüszte fejét. És én nem tudtam neki válaszolni, annyira el voltam ámulva.

De hiszen képtelenséget beszél! — szóltam szavartan.

— Nem, nem beszélek képtelenséget — válaszolta szelíden. — Tudok mindent, sőt azt is tudom, a miről önnek nincs tudomása. Tudom, hogy sógornőm később keserűen megbánja balgaságát... Tudom, hogy sógornőm most oly lépést akar megtenni, mely ellenkezik jellemével.

— Ah, — kiáltottam fel izgatottan — melyik iskolában tanulta ön ezeket a dolgokat...?

Elipirult és ezeket a szavakat sutogta:

el az ülésre 11 óra előtt, ha 10 órára hirdetik az ülés megnyitását. A jó vidéki hallgatóság ellenben az ilyen esetben már jóval 10 óra előtt megjelenik a karzaton s feszült figyelemmel vár arra, ami történni fog s ami a legnagyobb bizonyosság szerint mindig késik. De rendszeren vannak kivételek. S ezek a kivételek rendszerint azok a honatyák, akik az ülés első szónokai közé vannak foljegyezve. Korán, vagy egy órával a megnyitás előtt bejönnek a terembe, leülnek a helyükre, nagy paksamétát tesznek maguk elé és átfutva irásaikat, nagy lépésekkel méregetik a két oldal padsorai közt lévő teret.

Ma Major Ferencz végezte ezt a procedurát az öreg, fehérhaju, jóságos Madarász apó nagy gyönyörűségére.

Örül a lelke, amint látja Major Ferenczet izgatottan járva-kelve, majd leülve, jegyezgetve, helyéről idogesen felugorva, szót sem szól, csak mosolyog s várja a folyosóról beszállingózó képviselőket. Mikor elegenden vannak a teremben, odaszól az elnöknek, amugy bizalmasan:

— Kezdhethük az ülést.

Percsel Dezső elnökölt.

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot terjeszt be a vasárnapi munkaszünetről.

Következik a napirend: a közérdekű öntöző csatornák létesítése tárgyában a földmivelésügyi miniszter törvényjavaslatának folytatása.

Major Ferencz szólal föl elsőnek a mai ülésen a vitában.

A nemzetgazdaság érdekeinek előmozdítása tekintetében fölötté fontosnak tartja a törvényjavaslatot. Lehetetlennek tartja az öntözés és hajózás céljára egyaránt alkalmas csatornák létesítését.

Major Ferencz a legbájosabb mosolylyal ajkán tiltakozik az ellen, hogy a javaslatot levegyék a napirendről, mert ez gyanakvóvá teszi a közvéleményt, amely ugy is — és nem jogtalanul — minden mögött keres valamit.

Barta Ödön jó előre kijelenti, hogy a javaslatot elfogadja, de elmondja aggályait,

melyeket ez a javaslat keltett benne. Nem akar polemizálni Hieronymivel, csak hivatkozik más szaktekintélyekre, kik épp az ellenkezőjét állítják annak, amit Hieronymi mondott. Ugy véli, hogy ezzel a javaslattal eléri a kormány azt a célt, a melyet maga elé tűzött.

Kéri végül az igazságügyminisztert, hogy a telekkönyvi bejegyzések dolgát rendezze és azt kéri a földmivelésügyi minisztertől, hogy az 1889 iki 30 t.-cz. 40-ik szakaszát miért mellőzték? Azt javasolja, hogy a törvényjavaslatot átdolgozás céljából adják vissza a miniszternek. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Darányi Ignác földmivelési miniszter köszönetet mond azért, hogy a javaslatot minden oldalról rokonszenvesen fogadták. Ez legjobb bizonyítéka hasznának. A miniszter ezután felvilágosítást ad a vizszabályozásunk állapotáról. Az ármentesített terület akkora, mint a szász királyság. — Nagy a haladás a telefon hálózatban, a belvizi csatornázásban, a szivattyu telepekben és azt mondja, hogy azoknak van igazuk, a kik elismeréssel viseltetnek a magyar vízi mérnökök munkája iránt. — Egy egész birodalmat hódítottak meg az alföldön a gazdaközönségnek, a közlekedésnek, és a közegészségügynek. A mi a hajózási csatornák terveit illeti, kiemeli, hogy a Bérgát Nagybecskerekig 30 kilométer hosszú hajózhatóvá teszi, tervben van a Tisza-Duna csatorna, a melynek elkészülte után következik a boszniai vasutakban való megállapodás szerint a Vukovár-samaczi csatorna 15—25 millió költséggel és a távol ködében lebeg a Vág-Duna oderai csatorna terve kétszáz millió költséggel.

E csatornák közül egyedül a Duna-Tisza csatorna lehet a hajózás veszélyeztetése nélkül a legjobb esetben 30—40000 kataszteri hold területen öntözésre alkalmas. A miniszter ezután *Barta* Ödönnel polemizál s azt mondja, nagyon jól tudja *Barta*, honnan veszi a pénzt a társulat, de elhallgatta mert nem illet bizonyítási tervébe.

A társulat kártérítéssel is tartozik. A

mi pedig azt illeti, hogy a miniszter érdekelte fél is, bíró is, kijelenti, hogy a miniszter a mint itélni kell, nem a fiskus érdekeit, hanem az igazságot tekinti.

Barta Ödön: Láttuk a regáll megváltásnál.

Darányi azután *Barta* több kérdésére válaszol. Aznk, mint *Molnár* Jenő, a kik azt mondták, hogy 50.000 vagy 300.000 korona kevés, csalódnak az összegben, mert a 300.000 korona állami hozzájárulás csak járadék és ez hat millió koronának megfelel. A közbiztonságra szinte 6 millió. Azt panasolta, hogy miért nem vette az öntözés ügyét az állam kezébe. Ha pedig az állam vette volna kezébe, tudom, hogy kérdezte volna, miért nem adtuk társulatnak. A miniszter melegen oltalmába veszi az ármentesítő-társulatokat. A mi az öntözés és hajózás egyesítésének kérdését illeti, kiemeli, hogy igen sok kardinális ellentét van a kettő közt. Hivatkozik *Zichy* Jenő gróffal és a többi támogatóval szemben *Andrássy* Gyula grófra, a ki azt mondta, hogy a Tisza szabályozás félmunka, a mig az öntöző csatornák nem készülnek.

Polemizál azután *Komjáthy*val. A rendi különbséget eltöröltük. Helyesen. El kell törölnünk annak következményeit is. De nem szabad eltörölnünk azt a patriarchális viszonyt, mely a kis és nagybirtokosok közt volt, sőt a kettő érdekét együttesen kell istápolni.

Papp Elek, őt támadóan azt mondja, hogy ha van valami érdeme, az a kis emberek ügye körül van. Pedig *Papp* Elek ott él annak az okos, büszke, szorgalmas népnek közelében s ezt jobban tudja, mint *Komjáthy* ur, aki már régen és egészen más alapról támadja őt. Azt mondja *Komjáthy*: ez a nagy urak törvénye. Nem áll. Igaza van *Papp* Eleknek. Ez a nagy magyar alföld törvénye, melyet diktált a magyar faj eredete s végre fogja hajtani a magyar faj életrealósága. Ajánlja elfogadásra. (Taps a balon, éljenzés.)

A javaslatot általánosságban megszavazták.

— Oh, mi lányok sok dolog föl jobban vagyunk tájékozva, mint közönségesen hiszik, és különösen én — mindent észreveszek, a mi környezetemben történik.

Pillanatilag megdöbbenve néztem reám, majd haragosan mértem végig tekintetemmel.

— Így állunk tehát, kisasszony? — szóltam hozzá epés gunnyal.

Tágra nyílt, ijedt szemekkel nézett reám és kezeit összekulcsolva, remegve vágott szavaimba:

— Oh, uram, ha tudná, hogy mily igazságtalan irántam!...

Szavait zokogás fojtotta el. Egész testében remegett és egy butorhoz támaszkodott, hogy el ne essék. Olyan volt, mint egy gyenge rózsabimbó, melyet kiméletlen, durva kéz érintett. És véleményem egyszerre megváltozott. Egy tiszta, ártatlan, mélyérzésű, önfeláldozó teremtés állott előttem, ki gyengeségével ellenállhatlan hatalmat gyakorolt rám.

— Ne sirjon, bocsásson meg... megbántam szavaimat.

Pillanatilag rejtette arcát, majd zokogását leküzdve reám nézett. Gyönyörű szeméi magható féjdaromat árultak el és én sajtószertü érzéstől ösztönözve így szóltam hozzá:

— Teljesüljön kívánsága... — lemondok...

Megfogtam kezét és a szemébe néztem mindinkább elragadtatva bájos jelenéségétől.

— Ó, mennyi hálával tartozom önnek! Mily boldog vagyok az ön nemes tette által! — szólt könnyein át mosolyogva.

— Hh! — válaszoltam, megindultságomat gunnyal palástolva, — holnap már e „nemes tett“ velem együtt el lesz feledve.

— Én nem felejték el semmit s ezt bizonyára nem! — válaszolt a szép gyermek hűvel.

Ösztönszerűleg hirtelen feléje hajoltam és csókot nyomtam arcára. Nem volt

ideje a védekezésre. Néhány pillanatilag meglepetve állt s aztán így szólt csendes hangon.

— Szeretni fogom önt — két év múlva!

Kis kezeivel visszalökött és ügyesen kisiklott karjaim közül. Pillanatilag mulva a szoba üres volt! De bájos arcát most is előttem láttam; a gyenge bimbó nemsokára bájos virággá fog fejlődni!

A következő napokban lakásomon maradtam azzal az ürügygyel, hogy beteg vagyok. Így kiméltem meg barátnóm hűségét, miglen férje megérkezett. A fiatal asszony azóta hálás barátnői érzelmeket táplál irántam. A lánykát pedig napról-napra nagyobb elragadtatással látom fejlődni és szépülni. És már nincs messze az az idő, a mikor életét az enyémmel összekapcsolhatom és az oltár-előtt örök fogadalmat tehetünk egymásnak.

J. H. Rosny.

POLITIKAI HIREK.

Uj főrendiházi tagok. A hivatalos lap legközelebbi száma három új főrendiházi tag kinevezését fogja közölni. A három új főrendi a következő: Forinyák Gyula nyugalmazott lovassági tábornok, József főherceg volt katonai adlátusa; Széchenyi Pál gróf, volt földmívelési miniszter és Beniczky Ferencz, Pestmegye főispánja. Az új főrendek mindenike kiváló férfiú s így a királyi kinevezés híre okvetlenül általános megelégedésre szolgáltat alkalmat.

A belényesi mandátum. Megirtuk, hogy a belényesi kerület függetlenségi pártja Nadányi Jenő földbirtokost kiáltotta ki képviselőjelöltnek és a jelölést táviratban tudatták vele. Nagyváradi tudósítónk ma azt táviratozza, hogy Nadányi nem fogadta el a jelöltséget és ezért a függetlenségi párt most Halász Lajos lapszerkesztőt lépteti föl.

Beniczky Ferencz főispán jubileuma.

— Távirati tudósítás. —

Ünnepet ült ma Pestvármegye. Ma volt tizedik évfordulója annak hogy Beniczky Ferenczet nagy ünnepséggel beiktatták az ország legelső vármegyéjének: Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-vármegye főispáni székébe.

A nagy terem már fél 11 órakor megtelt ünnepi díszbe öltözött előkelőségekkel. Ott voltak: Császkai kalocsai érsek, gróf Teleki József, báró Orczy Andor, Szentiványi Árpád, Lupa Péter, gróf Károlyi Sándor képviselők, Teleky Tibor, Keglevich Gábor grófok, Förter Aurél és sok mások, köztük a vármegyei bizottsági tagokon kívül a szomszéd vármegyék küldöttségei: Halas, Kecskemét városok diszküldöttségei mintegy 400-an összesen. A karzatokon előkelő női közönség.

Pontban tizenegy órakor megnyitotta Beniczky alispán a diszközgyűlést és 8 tagú küldöttség ment a jubiláló főispánért. A főispán dörgő éljenzés közben megjelent a délszaki növényekkel, pálmákkal díszített nagy teremben és elfoglalta a neki főtartott elnöki széket. Most a közgyűlés tárgysorozatának első pontjával Beniczky alispán megnyitó beszéde következett:

Örömnappal virradt föl miránk a mai nap reggelén. Lelkünk fölszabadulva a társadalmi és földi élet terheinek gondjai alól, egy önkénytelen erőttől ragadtatva, fölemelkedik a magasba, hogy érzelmeinek zavartalanul engedje át magát. A mai világban ritka pillanat, hol az önzés, a rut haszonlesés, rokonságot nem ismerő önzés a világitó tornya a boldogság után sóvárgó emberiségnek. Ritka pillanat s hála a mennyek Urának, hogy nem engedte egészen kihalni szívünkben azokat a nemesebb érzelmeket, melyeknek áldozva, magasztosabbá, nagygyá engedte fölavatni ez ünnepet. Egy oázis ma ez a terem, melybe pihenni jött a lélek és a szív. A tisztelet és szeretet, melylyel főispánunk iránt viseltünk — ez teszi ünneppé a mai napot, ez a fenséges, tiszta érzés hozott ma ide e terembe. Eljen a főispán!

Perczekig tartó dörgő éljenzés után Fazekas Ágoston főjegyző beszélt, akinek magas származású beszédéből ezeket közöljük:

„Mélyen tisztelt közgyűlés! A jellem-tisztaság, az elvaszilárdság és fenkölt gondolkodás mintéképei soha sem tűnhetnek le a napirendről, ott, ahol ember ad még valamit a maga erényeire. Épen azért a közjó hűséges szolgálatának szentelt élet megérdemelt a polgártársak elismerését. Ez

az év nemcsak esetleges dátum, hanem folytonos, szünetet nem ismerő sokoldalú és mindenütt érdemes munkásságot jelöl. Majd így folytatta: Megfelelt-e a vármegye várakozásának a főispán? Örömmel és lelkesedéssel konstatáljuk, hogy mindig meleg érdeklődéssel viseltetett minden ügyünk iránt, minden igyekezete egyedül a közérdek javára, annak előmozdítására irányult. Emeljük föl egy részletet életéből? Minek? Tetőtől-talpig gentleman ő és magyar. Ilyen volt ő ifjú éveiben, amidőn kardjával tanította meg az idegent arra, hogy a magyart működésében mind köteles tisztelni, még a győztes hatalom is. Elismerésünk jeleit adjuk neki, mint mindennél drágább kincset. Eljen a főispán!

A főispán, akinek főrendiházi taggá történt királyi kinevezését éppen ma közli a hivatalos lap, mélyen meghatottan mondott köszönetet a szívből jövő ovációkért. Ezen túl is csak a közérdekért, egyes egyedül a hazáért, a közért fog dolgozni lankadatlanul és támogassák őt továbbra is úgy, mint eddig. (Hosszantartó éljenzés.)

Most gróf Teleki József terjesztette elő azon indítványát, hogy „alkottassék Beniczky Ferencz főispán nevét viselő alapítvány a közigazgatási tanfolyam szegény sorsú növendékei javára.“ A vármegye közönsége egyhanguan, nagy lelkesedéssel járult a nemes gróf ideális alapítványához.

Az alispán zárbeszéde után fogadta az ünnepelő főispán a különféle küldöttségeket.

VIDÉK.

Részlettörlesztés fejszével. Az adósság, illetve részletfizetés elintézésének határozottan új módját találta ki egy bihardiószei férfiú, aki tartozása fejében csak hogy embert nem ölt. Az esetről következőket jelenti levelezőnk: Szük Antal volt a reskedő egyik segédje adós volt Hakmajer szabónak némelyes részletekkel. A szabó a minap elküldte inasát Spitz Ernőt Szűkhöz, hogy a tartozást az ennél lakó segédétől behajtsa. A segéd azonban nem volt honn; helyette Szük fogadta a fiut, még pedig a lehető legdurvábban. Hogy azután a fiu erélyesen követelte a pénzt gazdája nevében, Szük felkapott egy szekerczét. A fiu futásnak eredt ugyan, de az utána hajított szekercze leütötte. Jobb lábát érte a balta s mély sebet ejtett azon. A súlyosan sérült gyermek feltápáskodott, azonban csak a szomszéd házig tudott vándorolni. Itt összesett és a nagy vérvesztés következtében elájult. Az előfutott szomszédok vitték haza a szerencsétlen gyermeket. A brutális embert feljelentették a székelyhidi járásbiróságnál.

Árva gyermekek öröme H. Nánáson. A h. nánási ev. ref. egyháztanács f. hó 22-én délelőtt osztotta ki az árva gyermekek részére készített rubákat, csizmákat, kendőket. Fiu gyermek 56, leány pedig 48 kapott felső ruhát, csizmát, kendőt. Egy szegény gymnasiumi tanuló pedig egy egész öltöny ruhát és csizmát. Öröm volt nézni a kis árva gyermekeket, mily boldogság sugárzott arcaikon, midőn az összeaggatott gyenge ruházatukból kivetkőzve felöltöztek egyenruhájukba. Ezenkívül 50 korona értékű tankönyv és írószerszámot osztott ki a szegény-sorsú gyermekek között.

A Nemzeti Szalon téli tárlatának megnyitása.

— Távirati tudósítás. —

A Nemzeti Szalon téli műkiállítását ma délelőtt nyitotta meg dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, a ki feleségével jelent meg a Szalonban. A miniszter fogadására előkelő társaság gyűlt egybe.

A miniszter belépésekor lelkes éljenzés fogadta és Hock János elnök a következő beszéddel üdvözölte:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!

Nagy kitüntetésben részesíti Kegyelemeskedés ismét a Nemzeti Szalont, a mely azóta kapott saszárnnyakra a mióta Nagyméltóságod nemes művészeti akciójának egy munkatársává tette ezt a szegény egyesületet is. A művészet szeretetét és terjesztését szolgálja ez a művész otthon, a mely a magyar művészeknek mindinkább melegen ágyává lesz és Isten segítségével reméljük, hogy Kegyelemes Uram támogatása mellett a kis üvegházból valaha büszke pálmaház lesz, kulturánk dicsőségére. Nagyméltóságod hazafias érzettel tekinthet nemes művészete akciójára, amely elévülhetetlen érdemeket biztosít a legelső magyar szépművészeti miniszternek. Mi pedig dolgozni akarunk szeretettel és békével, nem személyekért, hanem az egész magyar művészetért. A közönség művelésének nemelésére a világ-művészet niveauját is be akarjuk mutatni legalább egyszer, hogy cserébe az eddiginél közvetlenebb utat nyihassunk a magyar művész geniknek. Méltóztassék megnyitni a kiállítást a közönségnek és újabb alkotásokra buzdítani, bátorítani a magyar művész-talentságot.

Wlassics Gyula miniszter a következő szavakkal válaszolt: „Örömmel hallottam és olvastam a lapokban, hogy a Nemzeti Szalon téli tárlata magasabb művészi színvonalon van az egyesület eddigi kiállításánál. Világos bizonyítéka ez a körülmény annak, hogy ez az ifjú művészi egyesület emelkedőben van. Ez a haladás méginkább ösztönöz engem is arra, hogy a magyar művészet érdekében programomat folytassam és megvalósítsam. Ebbeli munkámban szívesen veszem az önök támogatását és ezzel a kiállítást megnyitom.“

A jelen voltak megjelentek a minisztert, aki erre Hock János és Szikszay Ferencz kalauzolása mellett megtekintette a kiállítást.

SZÍNHÁZ.

A menyem előadására kis közönség gyűlt tegnap este a színházba, de ez élvezetes estét töltött. Kis Irén, Komjáthyne, Tanay, Halmy Margit, Pataky és a Szatmáryé az érdem. A közönség elismerő tapsaiból is ökvették ki megérdemelt részüket.

Mándoky Béla jubileuma. Mándoky Béla, a debreczeni társadalmi élet kedvelt tagja, színházunk egykori ünnepelt igazgatója a jövő hó során üli meg negyven éves jubileumát a debreczeni színpadon. Legjobb szere-

pét Sheridán Richard-ot játsza el. Kétségtelen, hogy a debreczeni közönség felhasználja ezt az alkalmat, hogy színpaduk egykori büszkeségét megérdemelt ovációban részesítse.

Színészet a vidéken A miskolci színiügyi választmány tegnap Tarnay Gyula alispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen az 1901—1902 idényre pályázat mellőzésével Szalkay Lajos szatmári színigazgatónak adta ki a színházat.

Tragédia a fővárosban.

— Távirati tudósítás. —

A féltékenység sárga rémének megint áldozata van. A Ferencváros egyik utcájában folyt le ma a délelőtti órákban. Hőse egy különben derék férfi, a ki csak nem régen még szorgalmas, törekvő volt, de életét megmérgezte a féltékenység, úgy hogy lelki egyensúlyát elveszítve, a vér és tűz borzalmaival fordult csak a haláltól várt megváltást.

Paul Ferencz a boldogtalan ember. Másfél esztendővel ezelőtt a Védgát utca 2 ik szám alatt vendéglőt nyitott. A vendéglői üzletet az asszony vezette elég szerencsésen és sikeresen.

Ekkor történt, hogy a féltékenység ördöge megszállta és menekülni szeretett volna valahogy az üldözött rém elől. Szinte érezte, hogy ha Budapesten marad, valami végzetes dologra adja a fejét.

Paul Ferencz, a ki menekülni akart minden áron sorsa elől, ki is vándorolt Amerikába.

De éppen akkor voltak ott az elnökválasztási mozgalmak. Munkát nem kapott. És így visszatért Budapestre. Utja, úgy látszik ki volt jelőlve és a mikor ma megérkezett a fővárosba, a sötét elhatározás már megérlelődött lelkében.

A vendéglőben régi jó ismerősöket talált. Barátságosan kezét szorított velük, mintha semmi szörnyű elhatározás nem érlelődött volna meg lelkében.

Pauléknak van egy 15 éves fogadott leányuk: Teréz. A mint ezt meglátta, megcsókolta, megölelte és szintén egész elfogulatlanul beszélgetett vele.

Csakhamar bement a felesége szobájába. Az asszony még ágyban feküdt. Ott volt az asszonynál Venczel Ferenczné, egyik ismerőse. Az asszony is, a látogató is örömmel, szívélyesen üdvözölte az Amerikából visszatért Paul Ferenczet.

Még most sem árult el semmit. — Nem is sejtette a két asszony, hogy az öldöklő szeresámot ott szorongatja már a zsebében a boldogtalan, halálrasszánt ember. Feleségét megcsókolta, a látogatóval kezét fogott s még vidámnak is látszott, a mikor amerikai utjáról beszélgetni kezdett.

Csakhamar megkérte Venczel Ferencznét, hogy hagyja magára a feleségével, mert valami bizalmas közölni való a van az asszonynyal.

Alig telt el néhány perc, hogy Venczelné kilépett a szobából, a mikor egy lövés dördült el és iszonyu rémületet keltett az egész házban. Az egész ház népe berobant a szobába. Paul, a ki már valószínűleg az ördög vett erőt, a bejövőkre lövöldözött egy hatlövetű revolverből, melylyel előbb a feleségét megsebesítette. Arczából kikelve, az örület kifejezéseivel hadonászott és kiabált.

A megrémült háznép már menekülni akart előle, a mikor a boldogtalan ember hirtelen a revolvert a saját halántékának szegezte, elsütötte és nyomban végig terült a földön. A házbelielők közül senki sem sérült meg.

Csak akkor látták a házbelielők, hogy az asszony is véres sebbel fekszik az ágyban. Gyorsan a mentőkért telefonáltak, a kik csakhamar meg is jelentek. Megállapították, hogy az asszony a halántékon és torkán szenvedett súlyosabb természetű sérülést. A Szt. István-kórházba szállították, ahol azonnal ápolás alá vették.

Ugyanoda szállították Paul Ferenczet is, a ki azonban szállítás közben meghalt s így már csak a halottakamrában helyezték el.

A vendéglő előtt óriási nép csődült össze. S az egész Ferencvárosban egyből sem beszéltek, mint a véres szenzációról.

UJDONSÁGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma, vasárnap az ev. ref. templomban a következők fognak istentiszteletet tartani: A nagytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, a kistemplomban Biró János s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Kovács Zsigmond s. lelkész, az ispotálytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész.

A róm. kath. templomban: Reggel 7 órakor Kovács József tart misét. 9 órakor deákmissa. 9 órakor érszentkirályi Szentkirályi Zoltán István görögországi plébános mond misét. 10 órakor szentbeszéd, tartja Kovács József. Fél 12 órakor Szabó István miséz. Délután fél háromkor keresztény tanítást tart dr. Wolafka Nándor. 3 órakor litánia, tartja Szőke János. 4 órakor rózsafüzér, tartja dr. Wolafka Nándor.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materay Lajos főesperes tart istentiszteletet.

A gör. kath. hivek részére ma reggel 9 órakor szentmise lesz a r. kath. temetői kápolnában.

* **Drágulnak a szobrok.** A bronz árának rohamos emelkedése miatt a szobrok megdrágultak. Egy életnagyságu ércszobor ma ezer koronával többbe kerül az öntőnek,

mint egy évet ezelőtt. A műkereskedők a bronzszobrok árát annyira flemelték, hogy az eddig száz koronás bronzszoborcška ára ezental 160 korona lesz.

* **A mai ünnepély.** A Csokonai-kör ma, vasárnap délelőtt 11 órakor, az Arany Bika szálloda dísztermében Vörösmarty születésének századik évfordulója alkalmából ünnepélyt tart, amelynek sorrendje a következő: 1. *A tihanyi echóhoz*, Csokonaitól: Mácsay Sándor átiratában s vezetése alatt előadja a debreczeni dalegylet. 2. *Elnöki megnyitó*, Géresi Kálmán elnöktől. 3. *Lesz még egyszer ünnep a világon*, költemény írta és előadja Benedek J. 4. *Vörösmarty Mihályról* írta és felolvassa Kulcsár Eadra. 5. *Szép Ilonka*, Vörösmartytól: előadja Dóczy Ilonka k. a. 6. *Szózat Vörösmartytól*: Mácsay Sándor karnagy átiratában s vezetése alatt előadják az összes debreczeni dalegyletek. A kör tagjai és hozzá tartozóik tagsági jegyeiket használhatják. Belépti díj nem tagoknak 1 korona. Páholy jegy 4 korona (tagoknak és tanulóknak a bemenet díjtalan.) Az összes bevétel Vörösmarty szobra javára fordítatik.

* **Halálozás.** Özv. Dr. Sebestyén Károlyné szül. Tietz Christina végelgyengülésben f. évi nov. hó 24-én, reggel 6 órakor 86 éves korában elhunyt. Földi részei f. évi nov. hó 26 án d. e. 11 órakor az ág. ev. egyház szertartása szerint Péterfia-utcai 51. számú háznál tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben fognak örök nyugalomra tétetni.

* **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Farkas Lajos kazán-fűtő Fésüs Borbálával, Szabó Gábor vinczellér Fodor Erzsébettel, Tóth Imre napszámos Tóth Erzsébettel, Batáry Áron gazdatiszt Nyilas Máriaival, Nagy Lajos napszámos Katona Etelkával, Halasi András bérlő Tóth Erzsébettel, Szabó Mihály Kordás Zuzsánnával (B Ujváros) Nagy Bálint dohánygyári munkás Bartha Erzsébettel, Diószegi Lajos helyivvasuti munkás Fehér Juliánnával, Lérer Sámuel sütő segéd Weisz Fánival, Gyuricza János szató segéd Vragási Rózával.

* **Új díjszabás az államvasutakon.** Az államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint 1901. január elsején, új helyi személy- és podgyász díjszabás lép életbe, melylyel az 1899. évi szeptember 1-től érvényes díjszabást érvényen kívül helyezik. Az új díjszabással a határozmányok némely módosításán kívül az az utasítás lép életbe, hogy az egy havi tanulóbérletjegyeket, melyeket eddig csak bizonyos állomások között adtak ki, ezental az államvasutak összes szomszédos és I., valamint II. távolsági forgalmába tartozó viszonylatokban adták ki, ellenben a három hónapos tanuló bérletjegyeket beszüntetik. A podgyász tekintetében a leg'őbb esetben a közönség érdekében fekvő az a lényeges módosítás

áll b, hogy a podgyászdíjakat nem úgy, mint jelenleg az egyes darabok, hanem a podgyász önsulya alapján, tehát tekintet nélkül a podgyász-darabok számára, számítják olyképpen azonban, hogy mint legcsekélyebb súly 50 kgr. vétetik a számítás alapjául.

* Debreczeni műpártolók köre.

Városunk szépért és nemesért lelkesülő férfiai közül nagyszámmal gyűltek össze tegnap este a városháza kistanácstermében, ahol egy *Műpártoló Egyesület* megalakításának kérdése képezte mlyreható eszmecsere tárgyát. Végeredményében aztán kimondták az egyesület megalakítását s az előkészítéssel *Dobiecki Sándor*, dr. *Csikos Sándor*, dr. *Kenézy Gyula*, *Komlóssy Arthur*, *Géressy Kálmán*, dr. *Bakonyi Samu*, dr. *Tüdös János*, *Sárváry Lőrincz*, dr. *Gulyás István* és *Bosznay Istvánt* bízták meg. Ez a bizottság december közepére elkészül munkálataival s azt a városunk intelligens köreiből összehívott nagy értekezlet elé terjeszti. Reméljük, hogy ez a kör, amely régóta érzett hiányok pótlására hivatott, megvalósul s az egyesület magában fogja egyesíteni a művészetért lelkesülő és áldozatkész elemeket. Közlebb bővebben is referálunk az előkészületek s az elért eredményekről.

* **A Csokonai-kör képvisárlása.** — A Csokonai-kör választmányja tegnap délután *Géressy Kálmán* elnöklete alatt ülést tartott, amelyen *Komlóssy Arthur* képvisárlási indítványát tárgyalták. A választmány az indítvány kapcsán elhatározta, hogy a debreczeni képtárlaton kiállított képekből egyet megszeresz a kör számára. A választással *Komlóssy Dezső*, *Dobieckzy Sándor* és *Kölcsey* választmányi tagokat bízták meg.

* **Becsapott menyasszony.** — Mígas, nyulánk barna leány járt a rendőrségen. Bínatos hangon, irulva-irulva adta elő szomorú sorsát, hogy vőlegénye mily rutul becsapta. Még a tavasszal, ugymond, ismerkedett meg vele, csak úgy, futólag egyik mulatságon. A legény udvarolni kezdett később s gyakran járogatott el hozzájuk. Később bevallotta szerelmét s jegyet váltottak. Aztán intimebbek lettek. A fiu elérte a leány gyürüét, hogy olyat fog venni neki, majd órájától fosztotta meg, hogy másat hozat helyette, végül összetakarított készpénzét csalta el, hogy szűkeége van reá. Ő hitt neki s mindenét oda adta. Egy szép napon aztán eltűnt a vőlegény, elment, rutul megcsalta a lányt, magával vive mindent. A jószívű kapitány megnyugtatta az elkeseredett leányzót, megígérte neki, hogy visszahozza a megugrott vőlegényt s a bus menyasszony reménykedve hagyta ott a hivatalos rideg helyiséget.

* **Próba-bál.** *Alföldy Károly* táncztanár december 1-én, szombaton az Arany Bika szálloda disztermében a Magyar

testvérek zenekarának közreműködése mellett próba-bált rendez tanítványaival. — Belépő díj személyenként két korona.

* **Az öngyilkos jelöltek.** Annak idején beszámoltunk *Veres Mária* öngyilkossági kísérletéről, ki. mert vele a vadházasságban élő *Gyarmathy Lajos* rosszul bánt, revolverből golyót lőtt a mellébe. Tegnap délelőtt gyógyultan távozott a kórházból. Eppen így távozott *Kohn Mór* is, ki a *Varga* kertek alatt akart öngyilkos lenni. Csak a szerelmi dráma hőse *Tóth Károly*, ki előbb kedvesébe s aztán magára lőtt, járt szerencsétlenül, mert a lövések okozta sérülések miatt örökre nyomorék marad. Az ezre is meghibbant, beszédje pedig, mivel a lövés nyelvét is megsértette, csak nehezen érthető meg. Tegnap ilyen állapotban hagyta el a kórházat.

* **Hadkötelesek figyelmébe.** A városi tanács katonai- és illetőségi-ügyosztálya felhívja azon állítás és népfölkelő köteles ifjakat, akik az 1878., 1879., 1880., 1881. és 1882. évben születtek, hogy összeírásuk végett a katonai- és illetőségi-ügyosztály hivatalos helyiségében (városház, keresztépület I. em. 18. ajtó, munka- vagy cselédkönyv, keresztlevél magukkal hozandó) november hó 30-ig annyival is inkább jelentkezzenek, mert a ki ezen jelentkezési határidőt elmulasztja kihágást követ el és 10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetetik.

* **Vörösmarty lakóháza Debreczenben.** Abból az alkalmából, hogy a Csokonai-Kör Vörösmarty ünnepélyt rendez, nem lesz érdektelen felemlitenünk Vörösmarty debreczeni tartózkodását. Az 1849. év januárjától körülbelül öt hónapig lakott Debreczenben a Szózat hallhatatlan költője a Csapó utcán levő 16-ik számú házban, mely *Kardos István* azzalal-mester tulajdona volt. Mint országgyűlési képviselő jött le Debreczenbe Béla fiával és *Iloza* leányával. Két utcai butorozott szobát béreltek ki havi husz pengőforint fizetésért. Egy-ideig velük lakott e házban *Petőfiné* is *Zoltán* nevű fiával, kit az öreg *Petrovics* itt látogatott meg s ölelte keblére unokáját. Abban az időben vidám, pezsgő élet volt a házban. A nagy költőt sokan látogatták itten, köztük *Vachot Sándor*, *Vachot Sándorné*, *Vas Gereben*, *Vas Gerebenné* és többen az íróvilágból.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, akik kedves jó apám: id. *Orosz István* vég-tisztaságát megjelentek s részvétükkel fájdalomukat enyhítették, fogadják köszönetnyilvánításunkat. A gyászoló család.

* **Elfogott betörők.** Nem régen megemlékeztünk róla, hogy *Sipos Mihály* hadházi lakos lakatlan tanyájának ajtaját egy éjjel ismeretlen tettes feltesztette s onnan egy zsák buzát és többféle ruhaneműket elvitt. Az udvaron egy lóhajtó ostort találtak, a

mit minden valószínűség szerint a betörő vesztetett el s a nedves földön talyigakerék mély nyoma volt látható. Ezek alapján megindították azonnal a vizsgálatot s csakhamar sikerült is a tettest *B. Tóth Gábor* személyében elfogni. Pántozott talyiga kerekének nyoma azonos a helyszínén levő nyommal s az ott felejtett ostorban is ismerősei a *B. Tóth Gábor* tulajdonára ismertek. Bárha *Tóth* mindezeideig konokul tagad, a bizonyítékok mind ellene vallanak. Átadták a debreczeni ügyészségnek.

* **Némethy József** fényképész műterme nyitva minden nap, vasár- és ünnepnapokon is. Debreczen, Piacz-utca 42. (*Biedermann-palota*.)

* **Összeesett az éhségtől.** Tegnap éjjel egy eszméletlen állapotban levő embert talált a rendőrség az utcán. Beszállították a közkórházba, hol csakhamar eszméletre hozták. — Ekkor elbeszélte, hogy *Kovács Lajos*nak hívják, 18 éves péksegéd. Napok óta hely nélkül bolyong a városban, míg tegnap a fáradságtól és éhségtől kimerülten rogyott össze. Egyelőre további intézkedésig a közkórházban ápolják.

* **A Parator.** — Köszvény, csuiz, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fil. Kapható *Francsics és Jóna* drogueriájában, Debreczen, *Kossuth* u. 6.

TÁVIRATOK.

Agyonverte a gyermekeit.

Bécs, november 24. A bécsi *Weinberger* téren ma borzalmas eset történt. *Simacek* nevű cipész egy kalapáccsal egymásután verte agyon négy gyermekét, azután magát sebesítette meg. A kórházban, ahová bezállították azt mondta, hogy örült. Azon fantáziál, hogy a felesége megakarja mérgezni. Az orvosok erős idegbajt konstataáltak.

Szerencsétlenség a Dunán.

Budapest, november 24. A Dunán, *Monostorszeg* felett *Bajkay Antal* fiatal szabályozó mérnök tegnap a reggeli ködben, hatodmagával csolnako a *Duna-Szekcsőre* utazott. Utjukban a *Sophie* gőzössel találkoztak. A hullámcsapások a hajóhoz vágták a csolnakot, amely menten felfordult. *Bajkay*, *Nopek Mátyás* és *Andok Mihály* dunaszekcsői lakosokkal a hullámok közt lelte halálát.

Krüger Párisban.

Páris, november 24. *Krüger* ma ideérkezett. Míg a szállodába hajtattott, az utcákat előzőnlő nép: *Éljen Krüger!* *Éljenek a burok!* kiáltásokkal üdvözölte. *Krüger*t az állomáson a diplomáciai hatóságok fogadták.

A csár halálhíre.

Budapest, november 24. A csárnak a londoni lapok által terjesztett halálhírével szemben — mint Párisból táviratozzák — félhivatalosan közlik, hogy Loubet elnök közvetlen kérdészködéssre az éjjel megnyugtató jelentést kapott a csár állapotáról.

Halálragázolt asszony.

Budapest, november 24. Az éjjel 11 óra tájban az erzsébetfalvi helyi-érdekű vasut a külső soroksári-ut 89. számú háza előtt elgázolt egy asszonyt, a kit azután darabokra tépett. Hogy kicsoda, micsoda, nem lehetett megállapítani s azt sem, hogy mikép került a vonat alá. A bonczoló intézetbe szállították.

Budapesti tőzsde.

Budapest, nov. 24. Buza ápr. 7.44. — Rozs ápr. 7.16. — Zab ápr. 5.55. — Tengeri máj. 5.00.

VEGYES.

A jó fiu. Szegeden a napokban utcai botrány folytán sereglettek össze az emberek, akik azután azt látták, hogy egy nagyerejű durva legény egy asszonyt ver, aki már a földre rogyott. Nemsokára előkerült egy rendőr is, aki a legényt kérdőre fogta. A bestiális lelkű fickó vállat vont s arra kérte a rendőrt, hogy hagyja őt békén, mert neki joga van azt az asszonyt verni. Arra a kérdésre pedig, hogy miért van joga, így felelt: „Azért, mert ez az asszony az — édes anyám.”

Mormon hittérítők Temesváron. A minap két mormon hittérítő érkezett Temesvárra. Hazájukból, a soanejüségéről híres Salt-Lake City-ből jöttek s az ottani hatóságtól igazó ványuk is van. Temesvár mellett mormon hitközséget akarnak alapítani. A rendőrség a mormonok katekizmusát megvizsgálás végett felküldötte a belügyminiszterhez.

Kihágás zongorával. Ankonában egy zongorázó uri embert bepanaszolt a szomszédja, aki panaszában felhozta, hogy a zongorista egész nap szüntelenül játszik és semmiféle kérelemnek sem enged, hogy némileg csökkentse buzgóságát. A bíró a zongorát bacsit 12 lira pénzbírságra ítélte.

Kivégzés után

— Apróbb epizódok. —

Szatmáron még mindig az akasztásról beszélnek az utcán, a hivatalokban és a kaszinóban. Mindenki tud valami újabb momentumot erről a szerencsétlen emberről, aki erős jellemnek született, idegzete aczél, szive kő volt, — de épen ez tette testvér-gyilkossá.

Dr. Török Aurél egyetemi tanár két azisztensét küldötte Szatmárra, hogy szerezzék meg Papp Béla holttestét. A tudós professzor ugyanis tanulmány tárgyává akarta tenni azt a koponyát, amelyben olyan rettenetes bűn fogamzott meg.

Az ügyész készséggel teljesítette volna a tanár kívánságát, azonban ez a szabályok értelmében csak akkor állott volna módjában, ha a család vagy rokonok nem jelentkeznek a holttestért; ebben az esetben pedig, amint tudjuk, Egry dr. magára vállalta a temetést. A tanársegédek tehát nem tehetek egyebet, minthogy kartárukat kérjék, engedje meg a tudomány érdekében a bonczolást és Egry orvos a kívánságot teljesítette is.

Nagy gondossággal vizsgálták meg a bonczolás után Papp Béla agyát, amit meg is mértek és konstatálták, hogy a sulya 1700 gramm. Ebből a jelenségből a jelen volt orvosok közül többen azt a következtetést vonták le, hogy az agy abnormis, mert a rendesen fejlődött agy sulya csak 1400 gramm; viszont voltak, akik azt vitatták, hogy ezt nem igen lehet zsinórmértéknek tekinteni, már csak azért sem, mert hiszen maga a mérték épen nem megbízható.

Amint beesteledett, a holttestet elvitték a halottas kamarából. Egyszerű deszkakoporsóba fektették, azután a kapu előtt várakozó parasztszekérre helyezték el. És megindult a döcögő jármű a temető felé. Két ember kísérte a koporsót lejtött fejjel: Egry orvos és a fogházfelügyelő. Az utcákon ekkor már alig állt néhány ember és akik a szomorú menetet látták, meg-rázkódova suttozták:

— Itt viszik Papp Bélát!

A temetőben már megásott sir várta Papp Bélát. A sírásók a koporsót levették a szekérről és egy-kettőre elhelyezték a sírban.

Egry orvos és a fogházfelügyelő letérdeltek és imádkoztak a halott lelki üdvéért.

A hóhér és két segéde jó üzletet csinált az akasztott ember köteleiből. Apró darabokra vagdalták és darabját eleinte forintjával adták el, később pedig, mikor már gyöngébb volt a kereslet, egy egy koronaért kínálták. Elfogyott a legutolsó darabig.

Vannak, akik azt mondják, hogy a napokban egy olasz ember járt Szatmáron és tizezer lírát ígért Papp Béla holttestéért.

Fejtörő.

M i e z ?

T a t a

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Sziget a szárazon. Helyesen fejtették meg: K. Kelemen János, Winter Olga és Béla, Csapos Erzsike, Braun Andor, Libera Árpád, Csépes Olga és Béla, Batizi Erzsike, Szabó Miksa, Böhm Emil, Szekeres Kálmán és Klein Andor. Nyertes: Klein Andor.

CSARNOK.

Debreczeni boszorkányok.

(Folytatás.)

A mint beszédét végezte, váratlanul Bercziné lépett be. Dalidainé megörült az érkezőnek, mert Bercziné sokkal több rábeszélő képességgel bír.

Berczinét meglepte a hír. Ő tudta, hogy Horláth most leánykérőben van. Kapóra akart jönni, mert biztosra vette, hogy Miczikét odaadják neki. Mindjárt gratulálni akart Miczikének is és Horláthnak is.

És mi történt?... Horláth kecsén jött. Bercziné, a mint ezt megudta, nem vesztette el jó kedvét s körülvette Horláthot szóval, szép beszéddel s annyira tudott ráhatni, hogy a dus gazdag ifju épen olyan jó szívvél, minden nehezítés nélkül távozott Dalidaiéktól, mi ttha csak látogatásban lett volna. Meg ígértettek vele, hogy mihamarabb eljön látogatóba és Horláth megtartotta ezt az ígérést is.

Bercziné akkor mondta nagy örömben Dalidalinénak.

— Te, biztosra veszem most a Horlát házasságát! Karolint adják hozzá. Meglásd, hogy a jövő hónapban újra lakodalmat ülünk.

(Folyt. köv.)

312. szám.

Az ISTVAN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

ARJEGYZEK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		kor	fil.	
A.	Asztali dara nagyszemű.	28	60	—
B.	Szinte „ aprószemű.	27	60	—
0	Királyliszt	27	60	—
1	Lángliszt kivonat	26	20	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	25	—	—
3	Zsemlyeliszt	23	60	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	22	60	—
5	Közép kenyérliszt	21	80	—
6	Kenyérliszt	20	—	—
7	Barna kenyérliszt.	17	20	—
8	Takarmányliszt	11	80	—
11	Finom korpa zsákkal	8	00	—
11	„ „ zsák nélkül	7	60	—
12	Durva korpa zsákkal	8	20	—
12	„ „ zsák nélkül	7	80	—
	Csirke búza zsák nélkül	7	00	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúlynak véve. (1—?)

A. B. 0—6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 „

11. 12. 50 „

Debreczen, 1900 nov. 24.

ELADÓ FÁK

900 darab tölgyfa

különböző hosszúságban és vastagságban, továbbá jó minőségű

tüzi fák

u m.: hasított tölgy-, nyár- és botnyárfák és jó minőségű 200 méter-

másza vágott cser

eladók

Értekezhetni: III. Honvéd-utca 62. sz. a.

Legjutányosabb árban beszerezhető
ujdonságok, alkalmi

ajándék tárgyak

legjobb minőségű illatszerek szappanok, fog, köröm haj és ruha kefék, legfinomabb acél zsebkések és ollók pénz és szivar tárczák, a n. közönség figyelmében ajánlom újabban felszerelt és legszerényebb igényt kielégítő műiparú raktáramat.

Illő tisztelettel

Szent-Királyi Tivadar.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer!

Ey családnál se hiányozzék a



Törvényesen bej. védjegy.

Biztos és gyors segítséget nyújt a

Igaz történet. Egy öreg ember titka, 10 fillér portó előzetes beküldése után ingyen küldetik.

páratlan csodás hatású **FELLER-féle**

Elsa-Fluid

(Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és jóváhagyva.)

Igaz történet. Egy öreg ember titka. 10 fillér portó előzetes beküldése után ingyen küldetik.

mely segít a legtöbb betegségnél, így: láz, szúrás, szagatás, köszvény, reuma, nátha, gyomorhaj, hasmenés, mell-, fej- és fogfájás, étvágytalanság, szembaj stb. gyorsan és biztosan gyógyítható. 12 üveg ára használati utasítással együtt 5 kor. Bérmentve küldi utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli készítő:

"Mindenkinek megmondom és megírom, hogy csakis a hűres Feller-féle ELSA-FLUID mentette meg életemet" írja ifj. K. Szabó I. Pákozdon.

FELLER V. JENŐ gyógyszerésztára a "Szt. Háromság-hoz" Stubica 135. (Zágráb megye). — Mindenkinek legmelegebben ajánlhatók a **Feller-féle** **REBARBARA PILULAK**

"Bécs meghaltam volna, ha a hűres Feller-féle ELSA-FLUIDOT nem használtam volna. Nekem köszönhetem életemet." Így ír Rácz Zsigmond Földes.

az Elsa-védjeggyel.

Biztosan és fájdalom nélkül hainak rossz emésztésnél, gyomornyomásnál, székrekedésnél, férgek-nél, vérszegénység, sárgalásznál stb. stb. betegségnél. — 1 tekercz (6 doboz) használati utasítással együtt 4 kor. bérmentve. — **Főraktárak** Budapest: Török József és Zoltán Béla gyógyszerésztárában,

Bámulatos gyogyeredmények!
Hol próbaüvegecskék is kaphatók.

Czipő üzlet áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é, közönséget, hogy Battyányi-utca 6 szám alatt Stiber-féle

czipőüzletemet

december hótól Battyányi-utca Nagyságos Szabó Emma urnő bázába helyezem át. Raktáromon levő áruimat tetemesen

leszállított árban

bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére.

Becses pártfogásukat kérve tisztelettel

Réti György.

czipész.

Uj kárpitos műhely.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy Hunyadi-utca (ezelőtt Kis Várad-utca) 20. szám alatt

uj kárpitos műhelyt rendeztem be,

ahol is minden e szakmába vágó kárpitos munkákat a legolcsóbb áron vállallok el, ugyszintén szalonok, szobák rendezését, függönyök izléses modern csoportosítását, szóval a legfinomabb kivitelű diszítéseket szintén pontosan és legolcsóbban eszközölöm.

Butor csomagolást jutányosan vállallok.

Midőn még megemlítem, hogy e téren évek óta a legnagyobb városokban szerzetem tapasztalataimat és hogy készletben tartok afrik- 5 frtjával, lószőr matraczokat 15 frtjával és vállallok himzés montirozásokat diszíteni. Tisztelettel kérem a közönség szives megrendelését.

Pontos, kifogástalan kiszolgálást biztosítok.

Tisztelettel

Sternberg Mór

kárpitos és diszítő.

Hunyadi- ezelőtt Kis Várad-utca 20.

1261 v. k. száma.
1900

Árverési hirdetemény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 3303/2 számú végzése folytán közhirrét tétetik, miszerint Klein Herman és társa részére Albert Antal és neje debreczeni lakosoktól 618 kor. 90 fill. tőke, ennek 1900 évi június hó 8 ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 136 kor. 40 fill. perkoltság erejéig 1900 évi szept. hó 15 én biróilag lefoglalt és 640 kor. 16 fillerre becsült a fizetett összeg betudásával 3 hordó bor, 2 sertés, butorok és egyéb ingóságok 1900 évi november 27 én délelőlt 10 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Homok-utca 124. sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni

Debreczen, 1900. okt. 21.

Bódogh Zs.

birói kiküldött.

Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, Piacz-utca 57.

ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Ditmár, Brünner és hazai gyártmányu asztali és függő

lámpákat,

Astral-, Meteor-, Apolló-Csoda-, nap- és villám-égőkkel. Ugyszintén porcellán s angol fayence étkező-, tea-, kávé-, moca- és mosdó, valamint mindennemű asztali, cagnac- és liqueurös üveg-készleteket, majolica, bronz és china ezüst

ujdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.



UTMUTATÓ.

Weisz Adolf posztó, gyapjuszövet kereskedésben legujabb divatu szövetek érkeztek. Kossuth-utca, Takarékpénztár-épület.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék férfiak részére Schwartz Dániel dohányzó eszköz különlegességi üzletében kaphatók.

Deutsch Ede varrógép raktára, Piacz-utca 73.

dr. Tihanyi ház. Még csak rövid ideig. Singer gépek 30 frt. Karikahajós 50 frt. Vibretin szivarkahajós 45 frt.

"Ideál" "Favorit" legujabb blousokban állandó raktárt tartok és mérték szerint készítek. **Mezey Gyula** divatüzlete Biedermann-ház.

Blattner Gyula épület üveges, üveg- és porcellán kereskedése, Főtér, Főtőzsde mellett

Goldstein Karolina Orvosi elismerésben részesült Első Magyar mellfüzőgyára Debreczen, Főtér. Ajánlja mellfüző különlegességeit.

Fein Karolina női kalap divat terme Kossut u. Legolcsóbb divatos női kalapok.

Schwarz Viktor szepességi vászon és kész fehérneműek áruháza, Simonffy-utca városi bérház-épület. Blousokban és kötényekben nagy választék.

Antal Vincze uri szabó angol és francia divatszövegeiből nagy raktár, Simonffy utca 1. sz., uj bérpalota.

Apró hirdetések.

Csáthy Ferencz

Debreczenben egyháztér 2 szám a nagy templomnál.

Ajánlja 10000 kötetből álló magyar és német

kölcsönkönyvtárát

a. n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsönkönyvtárjegyzék.

Lakodalmakra, mulatsá-

gokra uri vagy polgári házakhoz ajánlkozom főzésre, sok évi gyakorlatom által a legkényesebb konyhának is megfelelek, Király Bóláné főzőnö Csapó-u. 50.

Utczai butorozott szoba kiadó. Nap-utca 5. szám.

Kerestetik lehetőleg Csa-

pó vagy Czegléd utczai részen

helyiség vagy üres ház évi bérletre — azonnal vagy januártól. Értekezhetni: Deutsch Sámuelnél Boldogfalva-utca 2. sz.

Jó fizetéssel gyakorlott derék- és aljvarrónők azonnal felvétetnek Antal Vinczéné szabászati és nőraha varrodájában, Csapó-utca 18.

Ügynök kerestetik egy új sokszorosító eladására Czim a kiadóhivatalban.

Sima szőlővessző

peronospora, lisztharmat és jégverés mentes, őszi szállításra a következő fajokban kapható Kardos László sétakerti csemege szőlőtelepéről. 1000 darabonként Fehér Chasselas 6 kor. Piros Chasselas 5 kor. Chasselas de Fontainebleau 8 kor. Raisin de Calabre 16 kor. Paszatutti 12 kor. Murscat Alexandrien 16 kor. Murscat Lunel 6 kor. Murscat Frontignan 16 kor. Murscat Hamburg 16 kor.

Naponta friss érkezésű Gőrozi maróni kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében Piacz-utca.

Érmelléki és sestakerti borok eladók — 50 litertől feljebb — 25 forintjával. Péterfia-u. 18.

28 kataszteri hold és 69 □ 81 tanyás új föld az ondódi vasuti megállóhoz közel eladó. Teher 4000 forint. Hatvan-utca 34.

Olcsó Angol beretvák hujvágó gépek, ollók, zsebkések és mindennemű borotválkozási eszközök, fenő szijjak stb. jótállás mellett beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Fényképészeti cikkek gyári árban kaphatók nagy választékban. Amateur urak részére a sötétkamara rendelkezésre áll. Halász fényképész Piacz u. 81.

Karácsonyi faragott díszajándéktárgyak különféle czélra és kivitelben előrajzolt, vagy himzett betéttel kaphatók Füstös testvéreknél, Stenczingerházban.

Új szállitmány színes és fehér porcellán érkezett a külön edény üzletben, Piacz-utca 79.

Rizlingbor

Buday Gyula ügyvéd ur Szent-György-Ábránytelepéről 59 hectoliter idei termésű Rizlingbort megvásároltam s azt a mai naptól kezdve 40 krajczár árban árusítom, tisztelettel VÁRAY JÓZSEF fűszer és csomoge kereskedő, főpiacz, városi új bérház.

A ki olcsó és inom szemüveget, vagy zwickert akar, ne vegyen addig míg Főgel Gyula órák és optikusnál meg nem nézte. Olcsó zseborák és ékszerek jótállás mellett. Törhetetlen óraüvegek darabja 50 kr. Üzlet: Corsó kávéházzal éppen szemben. Órák szemüvegek olcsó és jó javítása.

Arany, ezüst ékszerek és órák. Minden e szakmába vágó megrendelések, javítások, aranyozást ezüstözést és vésnői munkák pontosan eszközöltetnek Hoff Albert ékszerésznél Debreczen, Főtér, Városház épület.

Szabó kellékek magyar német részére a legjutányosabb árban Mandel Kornélnál kaphatók, Frohner szálloda épület.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Magyaráról, hol sikerült nagyobb mennyiségű (100 hekt. lit.) 1898. évi termésű bort vásárolnom, haza érkeztem, s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy daczára az ideai szűk bormérésnek, 1898. évi termésű Muszka Magyarádi bort továbbra is literenként 40 kr-ért árusítok el. Tisztelettel Bán László, (a Colégium mellett).

Bádogos műhelyemet Bethlen-utca 40. szám alá helyeztem át és minden e szakmába tartozó munkát és javítást a legjutányosabb árban elvállalok. Tisztelettel Kulcsár Antal.

Katona keztyük mosása javításával együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37 szám.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint a helybeli piacon Török Bálint-utca 24. szám alatt egy

fénymáz és

bőrkenőcsgyárat

alapítottam és ezen cikkekben csakis legjobb minőségű árut jutányos árak mellett szállítok, miről egy próbamegrendelés által mindenkor meggyőződhetnek igen tisztelt verőim.

Teljes tisztelettel

Gans S.

Arany és ezüst ékszerek, zseborák

nagy választékban.

Alkalmi ajándék tárgyak

legolcsóbb bevásárlási forrása.

Bárki is bizalommal forduljon hozzám, pontos, szolid kiszolgálásról, jó és olcsó árakról meggyőződést szerezhet.

Javításokat, rendeléseket — jótállás mellett gyorsan és pontosan teljesítek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Kostya János.

Széchenyi-utca (ref kistemplommal szemben.)

1858. év óta fennálló dusan felszerelt

BUTOR-üzletünket

Varga és Flaschner

czég alatt megnyitottuk: Piacz-utca 44. sz. a. (Dr. Ujfalusi féle házban).

hol a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelű berendezéssel, a legkülönbözőbb stylekben, decoratiók a legizlésesebb kivitelben jutányos árak és szolid kiszolgálás mellett beszerezhetők.

Üzletfelhagyás

illetve megszüntetés végett, hatóságilag engedélyezett

VÉGKIARULÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy az üzletemben még meglévő szövetek árát tetemesen leszállítottam mivel üzletem pár nap mulva egészen beszüntetem s szövetemet u. m. finom francia nadrág valamint öltözet szöveteket meglepő olcsó árak mellett árusítom el.

Tisztelettel:

Móricz Bertalan.

Alulirott gazdasági intézőség ezenel tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy

kertészeti és tejgazdasági

terményeinek elárúsítására az Arany-Bika szállóban üzletet nyitott.

Báli csokrok, alkalmi koszorúk, kosárdiszítések és mindennemű élő-és száritott virágok a legugyobb választékban izlésesek és jutányos árban kaphatók.

Gazdasági termények közül kaphatók: korai zöldségek, gyümölcsök, főzelékek, gyümölcs és zöldség konzervek, továbbá bál és külföldi kerti és gazdasági magvak.

Különös figyelmébe ajánlatik a n. é. közönségnek, az orvosi felügyelet alatt álló pasteurizált és sterylizált tehén tej csemémök részére, a melynek készítését folyó évi december hó 1 én kezdjük meg.

Kiváló tisztelettel

Dr. Szentpály

urad. kert- és tejgazdasági intézősége.